

奋进新征程 建功新时代

足迹

总书记深情牵挂独龙江乡亲

2014年，独龙江公路隧道即将贯通时，习近平总书记收到贡山独龙族怒族自治县干部群众来信，立即作出重要批示，勉励独龙江乡的乡亲们：“加快脱贫致富步伐，早日实现与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想。”

2015年，习近平总书记亲临云南考察时，在昆明亲切会见贡山县干部群众代表，嘱咐大家：“全面实现小康，一个民族都不能少。”

2019年，习近平总书记给独龙江乡的乡亲们回信指出：“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”

●深切关怀

云南贡山县独龙江乡的乡亲们：
你们好！你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺！

让各族群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。新中国成立后，独龙族告别了刀耕火种的原始生活。进入新时代，独龙族摆脱了长期存在的贫困状况。这生动说明，有党的坚强领导，有广大人民群众的团结奋斗，人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。

脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强，同心协力建设好家乡、守护好边疆，努力创造独龙族更加美好的明天！

习近平
2019年4月10日

2014元旦前夕，贡山独龙族怒族自治县干部群众致信习近平总书记，汇报了当地经济社会发展和人民生活改善情况，重点报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜讯。收到来信后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要批示。

习近平指出：“获悉高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通，十分高兴，谨向独龙族的乡亲们表示祝贺！独龙族群众居住生活条件比较艰苦，我一直惦念着你们的生产生活情况。希望你们在地方党委和政府的领导下，在社会各界帮助下，以积极向上的心态迎战各种困难，顺应自然规律，科学组织和安排生产生活，加快脱贫致富步伐，早日实现与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想。”

牛、独龙鸡、中华蜂等特色养殖业拓宽了群众致富路，“天更蓝、山更绿、水更清、花更艳”“绿水青山就是金山银山”的理念在独龙江深入人心，独龙族群众像爱护自己的眼睛一样保护生态环境，依靠特色生态产业和乡村旅游业，逐渐走上了一条保护生态与共同富裕的道路。

2018年，独龙江乡6个行政村整体脱贫，独龙族实现整族脱贫，当地群众委托乡党委给习近平总书记写信，汇报独龙族实现整族脱贫的喜讯。2019年4月10日，习近平总书记给独龙江乡群众回信，祝贺独龙族实现整族脱贫，勉励乡亲们为过上更好生活而不懈奋斗。

如今，独龙江乡村容貌日新月异，“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头”。总书记的深切关怀，引发了独龙族群众的强烈反响。

本报记者 李春阳 胡梅君

●现场回访

全面实现小康，一个民族都不能少

党的十八大以来，党和国家对独龙族整族帮扶力度不断加大，贡山独龙族怒族自治县独龙江乡全面实施了安居温饱、基础设施建设、社会事业发展、特色产业培育、素质提升以及生态环境等“六大工程”，各族群众生产生活条件发生了翻天覆地的变化。

“在习近平总书记亲切关怀下，各级党委、政府的帮扶下，独龙族群众的发展环境、发展条件、发展动力有了根本性改变，摘掉了千年贫困的帽子。”老县长高德荣说。

“以前吃穿用度都靠人背马驮，去趟县城要10多天，乡亲们还经常断粮挨饿。现在在村村通柏油路，组组有硬化路，户户连水泥

路，家家有致富产业，钱包鼓了，房子好了，庭院有花有树，漂亮亮亮。”独龙江乡原乡长高德荣说出了我们独龙人民的共同心声！“我们更要更加努力奋斗，把产业发展好，让群众腰包鼓起来，把家园建设得更加美丽。”草果种植大户高志生对今后的生活充满信心。

习近平总书记的回信，句句说到我们的心坎上。”高德荣说，这几年独龙族群众生活变化非常大，感恩恩，干劲足的人多了，学着做买卖，搞产业的人多了，“等靠要”的人少了。“我们牢牢记总书记的嘱托，把独龙族群众对我们的信任，转化为实际行动，带领我们过上了幸福生活。”

以往，在大山深处的日子，独龙族群众几乎没有半年时间吃不到新鲜的蔬菜水果。如今，在独龙江乡的农贸市场里，莴苣、白菜、苹果等新鲜果蔬源源不断。党的政策深入人心，在独龙族群众心中播下了追求更加美好生活种子。现在独龙族群众团结一心，在整族脱贫的基础上，全面推进乡村振兴，铆足干劲再出发。

本报记者 李春阳 胡梅君



2019年4月11日上午，上百名身着盛装的独龙族群众自发聚集在卡迪娃广场，载歌载舞，庆祝意义非凡的一天。

那一天，乡亲们收到习近平总书记的回信，祝贺独龙族实现整族脱贫，勉励乡亲们为过上更加幸福美好的生活继续团结奋斗。

“总书记给我们回信啦！”10时30分，习近平总书记的信函送达独龙江乡。时任乡党委书书记余金成把信高高举起，激动地走到独龙江乡党政干部、独龙族群众和学生代表中间，和时任乡长孔玉才分别用普通话和独龙族语向乡亲们宣读习近平总书记的回信。刹那间，掌声雷动，欢呼声响彻山谷。

宣读完回信，乡亲们合唱《没有共产党就没有新中国》，表达对习近平总书记、党中央的拥护和感激之情。“党的好政策，让独龙族过上了幸福生活，独龙人民永远感谢党，永远跟党走……”早早在广场上等候的独龙族当村老人李文仕情不自禁地唱起了那首4年前在昆明见到习近平总书记

时唱过的“感恩歌”。

2015年1月20日，习近平总书记在昆明亲切会见独龙族干部群众代表，勉励他们

立足自身优势，自力更生，奋发图强，努力实现新的更大的发展。”“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”的隔5年，习近平总书记

时唱过的“感恩歌”。

2015年1月20日，习近平总书记在昆明亲切会见独龙族干部群众代表，勉励他们

立足自身优势，自力更生，奋发图强，努力实现新的更大的发展。”“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”的隔5年，习近平总书记